



新建的商河实验幼儿园。



商河县教体局： 擦亮教育“名片”，让桃李天下香

说到商河教育近几年的发展，绝对应该竖起大拇指。教体局带领广大干部教师，以办人民满意教育为目标，不断加大教育投入，强化师资队伍建设，深化教育领域综合改革，提升教育教学质量，俨然成为商河的一张名片。

文/片 本报记者 陈伟 邢敏

商河教育发展在路上 6亿资金改善学校硬件

“我们新建的综合楼真是漂亮啊，教室明亮宽敞，还有舞蹈室、计算机室。我们上课能用多媒体进行学习，更加有兴趣听课了。”第二实验小学三年级的郭燃告诉记者。记者了解到，从2014年开始，县第二实验学校以及县第二实验幼儿园建成并投入使用。

然而这只是商河教育领域硬件改革的一个缩影。为了提高商河教育质量，为了百年树人，据统计2009年—2013年，商河县投资2.89亿元，完成县二中等29个中小学校舍安全工程，新建及加固校舍35.47万平方米；投资1.58亿元，完成学校教学设施标准化工程，使全县中小学在现代信息技术教育设施、教学仪器设备、图书及音体美器材等方面，基本达到国家和省定办学标准。

“2014年，县第二实验学校、县第二实验幼儿园建成并投入使用；2015年，县一中4号学生公寓建成并投入使用；2016年，县文昌实验学校教学综合楼、县第二实验小学实验综合楼建成并投入使用，县职业中专学生宿舍楼已经竣工，清华园学校（民办）开工建设，西城区九年一贯制学校和高中心项目通过PPP模式启动实施，县少儿体校教学综合楼（县教师进修培训基地）、县实验小学教学综合楼、县弘德中学教学楼等项目进展顺利。”商河县教体局相关负责人表示。

同时，县教体局还利用棚改旧改资金，投资7000余万元，拆迁200余户，扩建县一中、县实验小学、县实验中学和县特殊教育学校。目前，2014—2018年“全面改薄”校舍工程已竣工78个，占任务总数的79.6%，累计完成投资1.3亿元；仪器设备及图书采购完成3182.1万元，占采购计划（2014—2016年）的91%。

学高为师，身正为范
争让桃李满园天下香

为把教育事业做好，商河县教体局始终把师德建设放在首要位置，开展“弘德育人、廉洁从教”和爱岗敬业等各类主题教育活动；并进一步加大教师引进力度，2012—2016年共招聘教师545名，扎实推进师资培训，实施干部教师素质提升工程和青年教师专业发展引领工程，深入实施“三名工程”，开展教师交流轮岗工作（2015—2018学年度），干部教师业务素质进一步提高。

“学高为师，身正为范”。商河教体局坚持把提升教育教学水平作为加快改革发展的重中之重，着力推进德育工作、学校常规、课程管理等重点工作，中小学办学行为进一步规范；深入开展“学校管理与内涵提升”活动，扎实推进“三标”课堂教学改革和“乡镇（街道）区域小学学科教研一体化”改革，深入开展“同课异构”区域交流活动，教育教学质量明显提升。

截至目前，商河县学校共承担了“十二五”2013年度市级课题11项，省级教学研究课题12项，参与研究的国家级科研课题3项，为提高教学质量提供了坚强保障。

商河学校坚持依法治教、依法治校、依法施教，加快现代学校制度建设，实施“一校一章程”，推进教师依法施教能力和水平的提高，加强青少年法制宣传教育，逐步形成浓厚的法治校园氛围。

“我们还创新德育工作思路，突出抓好思想道德建设和文明礼仪教育，积极关注关爱‘后三分之一’学生和留守儿童，完善家委会建设，创新家长培训，创建成为‘全国家长学校实验基地’，家校合作育人，促进了学生的健康成长。”上述负责人说，老师教学水平提高，争做教书育人楷模，让家校合作指导学生健康成长，商河县一定会让桃李之香满天下。

文明精神，锻炼体魄
4300万元助学5万学生

商河县教体局认真落实《山东省学生体质提升计划》的有关要求，着眼于每一个学生的全面

发展，创新体育活动内容、方式和载体，实施了“一校两品牌，一生双爱好”工程，每校确定一项全校学生参加的特色体育项目和一项特色艺术项目，全县每个中小学生都熟练掌握两项体育运动技能和一项自己喜欢的艺术技能。

据了解，商河县陆续开展“二十四式太极拳进校园”、“鼓子秧歌进校园”、“足球进校园”活动，举办了全县中小学生运动会、阳光体育运动班级联赛、五大联赛及太极拳比赛、全县第一届中小学文化艺术节，进一步推动了“体育艺术2+1”活动的实施，保证了学生每天一小时校园体育活动时间。

商河学校和学子们还积极走出商河，组织参加了济南市中小学生体育联赛，选派田径、足球、篮球、乒乓球、羽毛球项目的优秀代表队参加了济南市比赛，其中孙集镇中心小学女子足球队代表济南市在山东省中小学生体育联赛中荣获冠军。

“除了让学生多多参与运动，局里还组织开展了全县教体系统乒乓球、篮球、太极拳比赛；商河县陆续组织参加了县直机关篮球比赛、全民健身记录挑战赛、全县乒乓球比赛、自行车比赛等丰富多彩的群众体育活动……一系列活动的举行，让更多人见到了商河教育的长足进步。”该负责人介绍。

据统计，2012年—2016年，商河县落实学前教育、义务教育、高中教育、职业教育等资助金4313万元，惠及50468名学生。

商河县教体局围绕“提升教育形象，创办满意教育”的目标，着力加强“六型”（服务型、学习型、实干型、竞争型、创新型、廉洁型）机关建设；深入推进招生工作“阳光工程”，继续实行“三零工程”——“零择校”、“零借读”、“零择校”，保证了教育的公平、公开、公正。

教体局组织专门人员开展学校食堂检查、安全教育及演练、私营学生公寓整治、接送学生车辆整治、校园周边环境综合整治等工作，确保了学校安全和教育稳定。

全面推行县管校聘 学校各有各的精彩

商河教体局落实“以县为主”的管理体制，将农村中小学教师经费上调至县级承担，全面推行“县管校聘”。推进中小学校长职级制度改革试点，落实“乡村教师支持计划”，健全乡村教师补充机制和校长教师交流机制，促进县域师资力量均衡配置。

商河学校将继续加强师资培训，加大教师培养培训力度，促进教师专业化成长，加快培养造就一批学科带头人和优秀骨干教师；将继续深化课堂教学改革，把深化课堂教学改革作为当前工作的重中之重加以推进。按照全县课堂教学改革再推进行动方案要求，围绕提高质量，规划好学校的改革路径，转变教学方式和学习方式，提高课堂教学的品质和效益。

县教体局把教育领域的民生工程当重点，不断改善学校办学条件，加快县职业中专学生宿舍楼、县少儿体校教学综合楼（县教师进修培训基地）等项目建设，加快县清华园学校、西城区新建九年一贯制学校及新建高中建设，逐步解决大班额问题。

商河继续严格贯彻落实按照户籍与居住地相结合的要求，坚持“免试、相对就近入学”和“子女入学随法定监护人生活”的原则，在挖掘潜力，扩大容量的基础上，积极探索弹性学区、量化赋分等措施，切实做到“阳光招生”。

商河教体局加强对安全工作的管理，加强“三防”建设，积极开展应急演练，抓好校园安全文化建设，加大安全隐患排查整治力度，强化整改实效，协调相关部门做好校园周边综合治理，强化监督、落实责任抓好食品卫生工作，杜绝重特大安全事故的发生。

“总之，我们希望通过教体局、学校、教师、家长、学生五位一体，形成一种合力，既然桃李满园香，也让学校各有各的精彩，各有各的‘风景’。”教体局上述负责人说。